

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Поскьяво - горная деревушка со средиземноморским характером | Poschiavo, un village de montagne au caractère méditerranéen

Auteur: Заррина Салимова, [Поскьяво](#) , 22.01.2025.



Фото: Christian Beutler/Keystone/Patrimoine suisse

Премия Ваккера за 2025 год присуждена очаровательному городку в кантоне Граубюнден.

|

Le prix Wakker 2025 a été décerné à une charmante ville des Grisons.

Poschiavo, un village de montagne au caractère méditerranéen

За премией Ваккера, врученной ежегодно с 1972 года Ассоциацией культурного наследия Швейцарии (Patrimoine Suisse), следят все те, кто интересуется урбанизмом, архитектурой и культурой строительства. Смысл награды состоит не столько в том, чтобы отметить образцово сохраняющие наследие муниципалитеты, сколько в том, чтобы поощрить те коммуны, которым удается сохранять аутентичность города и при этом позволять ему развиваться и дышать, не превращая его в гетто или музей. Лауреатами становятся города, отдающие приоритет архитектурному качеству новых зданий и общественных пространств, бережно относящиеся к историческому фонду и планирующие застройку в соответствии с принципами устойчивого развития. Иными словами, города, в которых просто приятно жить и работать, в которых хочется оставаться, в которые хочется возвращаться.

В этом году награда досталась Поскьяво, которому удалось превратить свое периферийное расположение из недостатка в достоинство. Горный городок, находящийся примерно в пятнадцати километрах к югу от перевала Бернина, когда-то был процветающим центром торговли между Граубюнденом и Италией. Бурная коммерция принесла деревне процветание, что отразилось на архитектуре – элегантных патрицианских домах, называемых «палаццо». Благодаря этим историческим зданиям Поскьяво был включен в Федеральный реестр швейцарских объектов наследия (ISOS).

В конце XVIII века экономика Поскьяво пришла в упадок. Многие жители долины уехали в европейские города, где некоторые сделали состояние как кондитеры. Местность стали называть «потерянной долиной»: до 1970-х годов перевал Бернина был закрыт зимой, а граница с Италией закрывалась по ночам. Деревенька могла бы столкнуться с проблемой вымирания, которая затрагивает многие горные регионы. Тому, кто хоть раз бывал в старинных полузымерших горных деревушках Италии, знакомо это странное чувство: выглядит все очаровательно, но ты понимаешь, что жить в этом месте невозможно. Власти же Поскьяво смогли сделать его привлекательным местом для жизни и противостоять оттоку местных жителей. Каким же образом?

Прежде всего, город решил продолжать свою уникальную архитектурную историю. Как это нередко бывает, импульс для позитивных изменений дала катастрофа: после наводнения 1987 года город был восстановлен и стал краше, чем был до этого. Муниципалитет провел тщательную инвентаризацию исторических зданий и установил правила застройки. Новые здания уважают традиционные принципы, что позволяет сохранить гармонию места. Современный жилой дом на улице Олимпия, построенный в 2011 году (FANZUN Architekten), например, не выглядит чужеродным в историческом центре, так как отличается классическими пропорциями и делением на три части.



Фото: Christian Beutler/Keystone/Patrimoine suisse

Некая изолированность Поскьяво стала его плюсом и сделала его образцом региональной автономии. Медицинское обслуживание, образование, теплоцентраль, библиотека – город предоставляет своим жителям полный спектр основных услуг. Поскьяво, например, объединил Spitex, больницу, врачей и аптеку в новую организацию и заключил соглашения с Rega и больницей в соседнем итальянском Тирано, чтобы жители имели доступ к медуслугам.

Школы, которые ранее были разделены по конфессиональному признаку (из-за чего некоторые историки называли Поскьяво «Северной Ирландией Швейцарии»), были объединены в конце 1960-х годов в единый центр. Бруталистское здание, построенное архитектором Андри Флюрином, играет на контрасте с соседней барочной церковью.



Фото: Christian Beutler/Keystone/Patrimoine suisse

Немаловажно и то, что Поскьяво может похвастаться широкой культурной программой, включая концерты, художественные выставки и кинопоказы. Например, импозантный особняк Devon House, построенный в 1863 году по проекту Пьетро Поцци, известен благодаря культурной деятельности: владелец содержит кинотеатр под открытым небом в саду и киноклуб в амбаре. Таким образом, историческое здание получило новую жизнь.



Фото: Christian Beutler/Keystone/Patrimoine suisse

Природное разнообразие региона также впечатляет: от Бернини до идиллических горных озер и сада ледников Кавалья. Муниципалитет не ограничивается простым сохранением этих впечатляющих объектов. Традиционные сельскохозяйственные террасы были восстановлены и теперь снова используются для выращивания овощей и ароматных трав. Более 90% сельскохозяйственных угодий сертифицированы как органические, что делает Поскьяво пионером в области устойчивого сельского хозяйства. В рамках проекта Smart Valley Bio здесь продвигается циркулярная экономика, при которой вся цепочка создания стоимости остается в долине – от производства до переработки и сбыта.

Активно используются в качестве летних резиденций и «майены» – постройки из дерева и камня, типичные для альпийского отгонного животноводства. Слово происходит от названия месяца мая, когда скот впервые отправляется на перегон. Примером бережного восстановления «майена» служит работа архитектора Урбано Бети, который реконструировал основные элементы дома, построенного в 1588 году. Деревянная часть была восстановлена в соответствии с ее первоначальным обликом.



Фото: Christian Beutler/Keystone/Patrimoine suisse

Поскьяво одновременно открыт миру и словно обращен внутрь себя. В нем есть все, что нужно для качественной жизни, он самодостаточен. И его жители этим гордятся – активное участие граждан и социальная сплоченность, по мнению членов жюри Ваккеровской премии, способствуют процветанию городка, не застывшего в XVIII веке, а устремленного в будущее.

[премия Ваккера](#)

[швейцарская архитектура](#)

[Поскьяво](#)

[граубюнден](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[О кантоне Граубюнден, прекрасном Энгадине и деревенских палаццо](#)

[Секрет швейцарского урбанизма](#)

[Швейцарская культура строительства](#)

[Премия Ваккера отправилась на запад Лозанны](#)

[Город, который возродил себя сам](#)

[Маленькому Флешу – большую премию](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/poskyavo-gornaya-derevushka-so-sredizemnomorskim-kharakterom>